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L “A ti me enviaram, és tu meu destino.” J

LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUGOES SEGUINTES:

. Este CADERNO DE QUESTOES contém 90 questdes numeradas de 91 a 180 e uma FOLHA DE RAS-
CUNHO, dispostas da seguinte maneira:

a) questdes de numero 91 a 135, relativas a area de Ciéncias da Natureza e suas Tecnologias;
b) questbes de numero 136 a 180, relativas a area de Matematica e suas Tecnologias.

. Confira se a quantidade e a ordem das questdes do seu CADERNO DE QUESTOES est&o de acordo com
as instrucdes anteriores. Caso o caderno esteja incompleto, tenha defeito ou apresente qualquer divergén-
cia, comunique ao aplicador da sala para que ele tome as providéncias cabiveis.

. Para cada uma das questbes objetivas, sdo apresentadas 5 opgdes. Apenas uma responde corretamente a
questao.

. O tempo disponivel para estas provas € de cinco horas.

. Reserve tempo suficiente para preencher o CARTAO-RESPOSTA.

. Os rascunhos e as marcagdes assinaladas no CADERNO DE QUESTOES e na FOLHA DE RASCUNHO
nao serao considerados na avaliagao.

. Quando terminar as provas, acene para chamar o aplicador e entregue o CARTAO-RESPOSTA
e a FOLHA DE RASCUNHO.

. Vocé podera deixar o local de prova somente apds decorridas duas horas do inicio da aplicagéo e podera
levar seu CADERNO DE QUESTOES.
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CIENCIAS DA NATUREZA
E SUAS TECNOLOGIAS

QUESTOES DE 91 A 135

QUESTAO 91

A figura a seguir mostra o aparelho denominado de
Leg-Press, utilizado nas academias de ginastica para
musculagao das pernas:

Considere a situagdo na qual uma pessoa, ao utilizar
o aparelho, ajusta em 30° o angulo do plano inclinado
formado pelos trilhos com a horizontal. Ao empurrar com
as pernas a parte movel, de massa igual a 50kg, esta
passa a deslizar para cima com velocidade constante. Se
o coeficiente de atrito cinético entre a parte mével o plano
inclinado é igual 0,10, podemos afirmar que a intensidade
da forgca exercida pelas pernas, nessa situagdo, € mais

proxima de:
O 293N ® 410N ® 435N
® 460N 3 500N

Adote g = 10,0 m/s?; sen 30° = 0,50; cos 30° = 0,87

QUESTAO 92

Ja imaginou curtir suas férias em um hotel espacial?
Segundo a Orbital Assembly Corporation (OAC), a
empresa por tras desta ideia, isso sera possivel a
partir de 2027. A estacdo espacial Voyager Class tera
a capacidade de hospedar até 400 pessoas e contara
com a infraestrutura basica dos hotéis convencionais tais
como quartos, restaurantes, spa, bares e até academia.

o didmetro total = 200 m
eixo de

rotacao " « mais de 11.600 m? de

- espacgo habitavel.

» gravidade aparente = 1/6
da gravidade na
superficie da Terra

21 modulos

A gravidade aparente sentida nos modulos apresentados
na imagem é resultado do giro da estagao espacial em
torno do eixo de rotagao.

Considerando-se 10m/s?2 o moédulo da aceleracédo
gravitacional na superficie da Terra e os dados
apresentados na imagem, o moédulo da velocidade
angular da estagao espacial € mais préximo de:

O 0,090 rad/s

® 0,13 rad/s

® 9,0radls

® 13radls

O 15rad/s

’ 5
Dado: T =1,29
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QUESTAO 93

Ozempic: a caneta “emagrecedora”

Ozempic é o nome comercial de um medicamento
a base de semaglutida, originalmente desenvolvido
para o tratamento do diabete tipo 2. Ele atua imitando
um horménio chamado GLP-1, que ajuda a regular os
niveis de agucar no sangue e promove a sensacéo de
saciedade. Por esse motivo, muitos pacientes acabam
comendo menos, o0 que pode levar a perda de peso.

Nos ultimos anos, o ozempic ganhou popularidade
como um supressor de apetite, sendo apelidado de
“caneta emagrecedora”, ja que é aplicado semanalmente
por meio de uma caneta injetavel. No entanto, seu
uso com foco exclusivo na perda de peso levanta
preocupacgdes médicas, especialmente quando feito sem
orientacao profissional. A automedicagdo pode trazer
efeitos colaterais e mascarar riscos importantes a saude.

Em relagdo ao assunto tratado no texto, assinale a

alternativa correta.

0O O ozempic promove a elevagdo do hormdnio
pancreatico insulina, cuja secreg¢ao tende a aumentar
apo6s as refeigdes. Isso promove na pessoa uma
redugao do apetite e da glicemia sanguinea.

® A perda de massa corporal promovida pelo uso
do ozempic é decorrente da degradagéo do tecido
6sseo e adiposo induzida pelo GLP-1.

® O uso sem orientagdo médica adequada do ozempic
pode desencadear problemas hepaticos graves em
razdo da hipersecrec¢ao de insulina e glucagon pelo
figado.

® A semaglutida presente no ozempic atua como um
hormdnio sintético no organismo humano induzindo a
degradacao do glicogénio pancreatico e consequente
elevacao da glicemia.

@ O ozempic induz o processo de termogénese
dos tecidos nervoso e muscular promovendo a
degradacao de mielina, actina e miosina, acarretando
perda de massa corporal e emagrecimento.

QUESTAO 94

Segundo a teoria das colisbes efetivas, para que
uma reacgao quimica ocorra, € necessario haver uma
orientagdo favoravel na colisdo entre as moléculas
reagentes e uma energia minima suficiente para romper
as ligagdes e permitir o rearranjo dos atomos para a
formagao de novas substancias. No quadro a seguir
estdo apresentados alguns mecanismos de colisdes
entre as moléculas de NO(g) e O5(g), produzindo NO,(g)
e O,(g), em uma reagéo classificada como elementar
(ocorre em uma Unica etapa).

- Resultado
Mecanismo Esquema da colisdo
1 GO+€*‘O ...... e_.(z + @ | Efetiva

~@O+ @ | ctoiv
efetiva

3 9&* 9&*9€ efotiva

Efetiva

Com relagéo ao assunto assinale a afirmacgao correta:

0O Acolisdo no foi efetiva devido a energia insuficiente
no mecanismo 3.

® A colisdo ndo foi efetiva devido a ndo haver uma
orientagdo favoravel entre as moléculas reagentes
no mecanismo 2.

® Aenergia necessaria para romper as ligagdes nao foi
suficiente no mecanismo 1.

® Aenergia minima suficiente para romper as ligagdes
e permitir o rearranjo dos atomos é denominada
variagéo de entalpia da reag&o: AH = H, — Hp,.

@ Sendo k a constante de velocidade, a expressdo da
lei da velocidade é: v = k. [NO] . [O,].
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QUESTAO 95

O grafico a seguir representa, de forma hipotética, o
numero de casos registrados de uma enfermidade
infecciosa e transmissivel (linha continua), tipica de uma
area tropical restrita, ao longo de duas décadas. A linha
tracejada mostra a variagéo populacional do inseto vetor
responsavel pela transmissédo. Durante esse periodo,
nao houve notificagbes da doenga em outras regides.

populagao de insetos

Numero de casos registrados e

0 4 8 12 16 20
Tempo (anos)

Casos ————Insetos

Considerando que a doenga apresenta comportamento
endémico com picos epidémicos regulares a cada quatro
anos, observa-se que no terceiro ciclo epidémico ocorreu
um aumento expressivo no numero de casos. Apds esse
evento, foi implementada uma medida de saude publica
que conseguiu reduzir significativamente a incidéncia da
doenca.

Essa reducgao foi possivel principalmente gracas

@ ao surgimento espontaneo de resisténcia imunoldgica
na populagao exposta.

a liberacao controlada de inimigos naturais do inseto
vetor na regiao afetada.

a adocgao de barreiras fisicas nos domicilios, como o
uso de mosquiteiros e telas.

a aplicagao de inseticidas voltados para o controle
direto do vetor da doenga.

a producéao e distribuicdo de uma vacina, ausente
nas fases iniciais da série histoérica.

@ 0 @® O

QUESTAO 96

Muitas doencgas sao hereditarias, ou seja, sdo passadas
de pais para filhos, porém, muitas delas sao determinadas
por alelos recessivos de um gene, o que se constata
quando os pais ndo apresentam tal doenga e o filho
legitimo do casal a manifesta. Em uma determinada
anomalia herdada foi dada a sequéncia de um pedacgo
do RNA mensageiro, com coédon de iniciagcao, e também
de uma pessoa que nao apresenta a anomalia para
comparagao de suas sequéncias.

RNAm (pessoa normal): CAG CCA ACG AUG CAU
CUG CCU GAG GCU ACC GAC UCU AAG GGG
RNAm (com anomalia): CAG CCAACG AUG CAU CUG
CCU GAG GCU ACC GAC UAU AAG GGG

De acordo com a tabela abaixo, com a sequéncia de
coédons (trincas) do codigo genético, é correto afirmar
que tal mutacao da referida doenga promove a troca do
aminoacido

Segunda base

U
UUU | Fenilalanina ucu']| UAU | Tirosina [UGU i otar E]
U ch} (FEN) ucc | serina UAC} (TIR) UGC} Cisteina (CIS) 3
UUA Leucina UCA | (SER) |[DI¥N| Coddons |[IELN|Codon de parada
UuG (LEU) UCG. de parada | UGG | Triptofano (TRP)[e]
o cuu| ccu| CAU'| Histidina | CGU ?
cuC | Leuci ccc | Prolina | cacJ (HIS) | cee . —
® Bllcua[ ey | cca[ (PRO) | caaTGiutamina| coa [A9MN2 (ARCIEE @
ﬁ CUG. CCG CAG] (GLN) | cGG [ 3
= AUUT] i ACU] AAU inal AGUT | 3
g Al Auc Isczﬁfgna ACC | Treonina| AAC Asf:éaNg)ma AGC} Serina (SER) é $
= AUA - ACA | (TRE) | AAA | |isina AGA - o)
& o, e, | ace) ™ | Mol g | ace|asene oy &
GUU]| Vi GCU'| GAU | Aspartato | GGU U]
GuC alina GCC | Alanina| GAC. (asP) | GGC] [
Gua| (VAL GCA | (ALA) | GAA| Giutamato | GGA7 2 (L) [
GUG.| GCG. GAG| (GL) |GGG G
@ serina por tirosina, alterando a 12.? posigdo.
@ tirosina por serina, alterando a 12.2 posigéo.
® fenilalanina por serina, alterando a 12.2 posigéo.
® tirosina por serina, alterando a 9.2 posicao.
@ serina por tirosina, alterando a 9.2 posigéo.
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QUESTAO 97

Os compostos inorganicos podem apresentar varios tipos
de reagbes quimicas, tais como: neutralizagao, sintese,
analise, dupla-troca, deslocamento, oxidorreducgéo.

O iodo pode ser obtido a partir dos iodetos naturais, tais
como Nal, ao se tratar solugdes aquosas de iodeto com
cal extinta (hidroxido de calcio).

cloreto de sodio.

acido cloridrico.

soda caustica (hidréxido de sodio).

cloro.

mNC MO NwN>)

QUESTAO 98
Quando introduzimos um pedago de metal sédio em
agua contendo duas gotas de fenolftaleina, ocorre uma
reacao violenta, desprendendo-se um gas e a solugao
adquire cor résea.

O gas liberado é

0O oxigénio. O cloro.

® cloreto de hidrogénio. ® oxido de saodio.
@ hidrogénio.

QUESTAO 99

Vacinas e sua historia

A primeira vacina da histéria foi desenvolvida em
1796 pelo médico britanico Edward Jenner, que observou
que ordenhadoras expostas a variola bovina (Cowpox)
raramente adoeciam com a variola humana. Ele inoculou
material da lesdo de uma mulher infectada com variola
bovina em um menino sadio, que depois se mostrou
imune a variola. Nascia ali o conceito de vacinagéo,
que mais tarde seria ampliado por cientistas como Louis
Pasteur, responsavel pela criagdo das vacinas contra
raiva e antraz.

Desde entdo, as vacinas tornaram-se um dos
principais avangos da saude publica, contribuindo para
a erradicagdo de doengas como a variola e o controle de
outras, como sarampo, poliomielite e covid-19.

Com base no texto e nos conhecimentos sobre vacinas,

é correto afirmar:

0 As vacinas provocam a doenga de forma leve no
organismo, sendo indicadas apenas para pessoas ja
infectadas anteriormente.

® O principio das vacinas é estimular o sistema
imunoldgico a reconhecer agentes patogénicos e
produzir uma resposta adaptativa.

® A vacinagdo ¢é eficaz apenas contra doengas virais,
pois bactérias ndo provocam resposta imune no
corpo humanao.

® Aimunizagao por vacinas depende da acio direta de
antibioticos, que sao introduzidos no organismo por
meio da injecao.

@ A erradicagdo da variola foi possivel por mutagdes
espontdneas do virus, nado relacionadas com
campanhas de vacinagdo em massa.

QUESTAO 100

Um estudante do ensino médio recebeu de seu professor

de Fisica a proposta da seguinte atividade experimental:

estimar a distancia focal de um espelho esférico concavo

e, utilizando esse espelho como um espelho de aumento,

observar aimagem ampliada e direita de seu préprio rosto

colocado diante desse espelho. Ele realizou a atividade
conforme os seguintes passos:

« apontou o espelho para o Sol e ajustou os raios
refletidos para que se projetassem, com o formato
de um ponto luminoso intenso, sobre uma parede
branca, obtendo o valor de 24cm para a distancia
focal do espelho;

* posicionou seu rosto a 16cm do espelho e observou
a imagem conjugada pelo espelho, confirmando que
essa imagem era realmente maior e direita.

ApOs essa parte experimental, considerando-se validas
as condi¢oes de nitidez de Gauss, o estudante fez os
calculos e obteve, para o aumento linear transversal da
imagem de seu rosto, conjugada pelo espelho, o valor

0O 15 0 20 ® 25
® 30 @35
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QUESTAO 101

Os liquenes sao seres encontrados em ambientes com
pequena poluicdo e ausentes quando os indices de
poluicdo sao muito elevados. Em avenidas, com grande
circulacdo de 6nibus movidos a diesel, as arvores nao
apresentam liquenes aderidos as cascas delas.

Em ambientes pouco poluidos a reprodugéo de um liquen

é realizada por

0 produgdo de gametas por meiose e dispersdo destas
células pela agua que circula pelos caules durante as
chuvas.

(® formacéo de esporos transportados pelo vento que
se multiplicam por mitoses em ambientes favoraveis.

® produgdo de esporos por meiose e um
desenvolvimento em ambientes umidos.

® formacgédo de estruturas resultantes da unido de
fungos e algas, os chamados sorédios, geralmente
transportados pelo vento.

@ produgéo de esporos diploides pelas algas e fungos
transportados pelas chuvas.

QUESTAO 102

O equilibrio entre a hemoglobina, Hm, o mondxido
de carbono, CO(g), e o oxigénio, O,(g), pode ser
representado pela equacéao:

Hm . O,(aq) + CO(g) & Hm . CO(aq) + O4(g),

Sendo a constante de equilibrio, K, dada por:
[Hm . CQ]. [O,]

[

[Hm . 0,] . [CO]

Estima-se que os pulmdes de um fumante sejam expostos
a uma concentracdo de monoéxido de carbono, CO(g),
igual a 2,2 . 107 mol/L e de oxigénio, 0O,(g), igual a
8,8. 1073 mol/L. Nesse caso, a raz&o entre a concentragao
de hemoglobina ligada ao monéxido de carbono,
[Hm . CO], e a concentragdo de hemoglobina ligada ao
oxigénio, [Hm . O,] sera igual a

QUESTAO 103
Em janeiro de 2025, cientistas confirmaram que o ano de
2024 foi 0 mais quente ja registrado, com a temperatura
média global ultrapassando pela primeira vez o limite
de 1,5°C acima dos niveis pré-industriais, conforme
estabelecido pelo Acordo de Paris. Esse aumento
de temperatura esta associado a diversos impactos
ambientais e sociais.
(https://oeco.org.br/noticias/confirmado-2024-foi-o-primeiro-ano-em-
gue-aquecimento-da-da-terra-ultrapassou-15oc/?utm_source=chatgpt.
com “Confirmado: 2024 foi o primeiro ano em que aquecimento da

Terra ultrapassou 1,5°C)

Com base nesse contexto, analise as afirmativas a

sequir;

I. O aumento da temperatura média global esta
diretamente relacionado a intensificagdo de eventos
climaticos extremos, como ondas de calor, secas
prolongadas e incéndios florestais.

Il. O derretimento acelerado das calotas polares
contribui para a elevacéo do nivel do mar, colocando
em risco comunidades costeiras e ecossistemas
marinhos.

Ill. A redugdo das emissdes de gases de efeito estufa
€ uma medida eficaz para mitigar os efeitos do
aquecimento global e evitar o agravamento das
mudangas climaticas.

IV. O aumento da temperatura global ndo tem impacto
significativo na biodiversidade, uma vez que as
espécies conseguem adaptar-se rapidamente as
novas condic¢des climaticas.

V. Aimplementacgao de politicas publicas voltadas para
a mitigacao dos efeitos do aquecimento global, bem
como para a adaptagéo a eles, é fundamental para
reduzir os danos sociais e econdmicos causados
pelas mudangas climaticas.

Assinale a alternativa com as assertivas corretas:

® 525.10°2 ® 525.10-3 O |, llelll, apenas. O, 1, 1l eV, apenas.

(C) 5,25 - 104 D) 1,9 . ® I, lllelV, apenas. ®1 lll eV, apenas.

O 5 O I, IVeV, apenas.
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QUESTAO 104

O circuito representado na figura é constituido por um
gerador de forga eletromotriz E e resisténcia interna r,
dois resistores 6hmicos, R, e R,, dois amperimetros, A, e
A,, e uma chave interruptora, Ch. Nesse circuito, a chave
interruptora, os amperimetros e todos os fios de ligagao

sdo ideiais.
__Ch
x ! Y
AN b —
> E <
>

< >

R,=400Q 3 co0o $R,=85Q
r=>5,
Q) ®)

Sabe-se que, quando a chave Ch é conectada no ponto
X, o amperimetro A, indica 2,0 A. Se essa chave for
conectada no ponto Y, o amperimetro A, indicara

0,5A

1,0A

1,5A

2,0A

2,5A

m NGO N N>

QUESTAO 105

Para se utilizar um controle remoto que funciona com
uma diferenca de potencial de 3,0 V, compraram-se
duas pilhas tipo AA de 1,5 V cada uma. Sabe-se que a
ligagdo em série dessas pilhas possibilita um aumento
da diferenga de potencial do conjunto e da energia total
disponivel. Quando ligadas em paralelo no entanto, sé
ocorre o aumento da energia total disponivel.

Qual dos esquemas representa a ligagdo correta das
pilhas utilizadas no controle remoto?

00,
00,
00,
il
00,
FLE ]
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QUESTAO 106

Leia o texto e responda a questao abaixo:

O uso de testes genéticos tem crescido na area da
medicina personalizada, permitindo diagnésticos mais
precisos e tratamentos adaptados ao perfil genético
de cada individuo. Esses testes se baseiam na anélise
da molécula de DNA, que contém as instrugbes para a
formagao e o funcionamento de todos os seres Vvivos.
A estrutura dessa molécula, descoberta em 1953,
é fundamental para a fidelidade na transmissdo da
informagéo genética de uma célula para outra.

Sabendo que a estabilidade e a replicacdo do DNA

dependem de sua estrutura molecular, o sucesso desses

testes genéticos so6 é possivel devido

0 acapacidade do DNA de se desfazer completamente
durante a divisao celular, permitindo que novas fitas
sejam criadas aleatoriamente.

® a presenca de ligagdes covalentes entre as bases
nitrogenadas, o que assegura a variabilidade
genética necessaria aos testes.

® ao emparelhamento especifico entre bases
nitrogenadas complementares, o que permite a copia
fiel da informagéo genética.

® a leitura bidirecional e nio polarizada do DNA,
permitindo a interpretacdo da sequéncia genética em
qualquer diregao.

@ a substituicdo frequente das bases nitrogenadas
por aminoacidos, o que assegura adaptabilidade
genética nos testes diagndsticos.

QUESTAO 107

O fio de cobre é um material muito utilizado em
diversos produtos, e os efeitos de sua dilatagdo devem
ser considerados para o bom funcionamento desses
produtos.

(www.termomecanica.com.br)

Suponha que um fio de cobre de 200m de comprimento
tenha sua temperatura elevada em 40°C. Sabendo-se
que o coeficiente de dilatagéo superficial do cobre é igual
a 3,4 x 1075°C-1, apés o aquecimento, o comprimento
original do fio serd aumentado em, aproximadamente,
5,0cm

8,0cm

11,0cm

14,0cm

17,0cm

WOoOPOO

QUESTAO 108

Em muitas regides do Brasil, agricultores vém enfrentando
dificuldades na producgéo de frutas e sementes devido
a queda na populagao de polinizadores naturais, como
abelhas. As angiospermas, grupo de plantas que inclui as
frutiferas, dependem da reproducéo sexuada para formar
sementes viaveis, e esse processo esta diretamente
relacionado a polinizacao e a fecundagao.

A reproducdo sexuada nas angiospermas envolve
a formacgdo de graos de pdlen, que precisam ser
transportados até o estigma da flor, onde ocorre a
germinagéo do tubo polinico e a dupla fecundacdo —
processo exclusivo desse grupo vegetal.

Com base nesse contexto, a redugao dos polinizadores
naturais compromete a reprodugdo das angiospermas
porque

0 impede a multiplicagéo vegetativa, essencial para a
formacao de flores e frutos.

dificulta o transporte do gameta feminino até o ovario
da planta.

prejudica a transferéncia do grao de pdlen ao
estigma, interrompendo o processo reprodutivo.
altera o processo de fotossintese, impedindo a
diferenciagéo dos gametas vegetais.

impede o desenvolvimento do tubo polinico, que é
formado no interior do ovario da flor.

@ 0 @® ©
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QUESTAO 109

A Organizacado Meteoroldgica Mundial classifica uma
série de compostos quimicos conforme seu potencial de
destruicdo da camada de ozénio (PDO) e seu potencial
de aquecimento global (PAG). Quanto maiores esses
valores, mais danosa é a substancia.

A tabela mostra as formulas estruturais de compostos
quimicos gasosos em condigdes ambientes, que podem
ser utilizados como gases refrigerantes em sistemas de
refrigeracdo (ar condicionado, refrigeradores e camaras
frigorificas) e seus respectivos valores de PDO e PAG.

Nome comercial Formula estrutural PDO PAG
Cl
CTC > 1,1 1400
‘ ’//
F
CFC-11 ‘ ,/// 1,0 4750
C|)l
HCFC-22 » 0,055 1790
‘ ’//
ITr
Halon-1211 ‘ ,,/// 3,0 1890
H,C CH,
R290 Ny 0,0 3
CH;

Entre os gases refrigerantes apresentados na tabela,
aquele que causa o menor dano ambiental sob o aspecto
da destruicdo da camada de ozb6nio e do aquecimento
global é o

0O R290, que é apolar.

® CFC-11, que é polar.

@ halon-1211, que € polar.

O CTC, que é apolar.
® HCFC-22, que é polar.

QUESTAO 110

Apos uma mudanga de residéncia para outra cidade,
determinada familia instala o chuveiro elétrico que
trouxeram da antiga casa. Logo no primeiro uso do
aparelho, um dos membros da familia nota que o
aquecimento da agua é muito menor do que ocorria na
sua antiga residéncia mesmo colocando na poténcia
maxima.

Intrigado, ele encontra impressa no aparelho algumas
informacgdes elétricas e, entre elas:

Tensdo nominal 220V
Poténcia maxima 5000W
Poténcia média 3000W

Depois disso, conversa com o antigo morador, que
explica que o banheiro oferece 110 volts de tensao para
a saida do chuveiro.

Analisando a situagdo e considerando-se o chuveiro

como resistor 6hmico que converte toda a energia elétrica

em térmica, ele descobre que a melhor explicagéo para o

banho ter sido bem menos quente é:

0O ao oferecer tensdo de 110 volts para o chuveiro, sua
poténcia de aquecimento passa a ser metade da que
ocorre quando ligado a 220 volts.

® ao oferecer tensdo de 110 volts para o chuveiro, sua
poténcia de aquecimento passa a ser quatro vezes
maior da que ocorre quando ligado a 220 volts.

® ao oferecer tensdo de 110 volts para o chuveiro, sua
poténcia de aquecimento passa a ser um quarto da
que ocorre quando ligado a 220 volts.

® ao oferecer tensdo de 110 volts para o chuveiro, sua
poténcia de aquecimento passa a ser duas vezes
maior da que ocorre quando ligado a 220 volts.

@ independente da tensdo elétrica oferecida para o
chuveiro funcionar, a poténcia de aquecimento sera
a mesma.

10 — D OBJETIVO
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QUESTAO 111
Em um laboratério, foram efetuadas diversas experién-
cias para a reagao:

2H,(g) + 2NO(g) —> N,(g) + 2H,0(g)

Com os resultados das velocidades iniciais obtidos,
montou-se a seguinte tabela:

Experiéncias | [H,] [NO] v(mol.L-1.s71)
1 0,10 0,10 0,10
2 0,20 0,10 0,20
3 0,10 0,20 0,40
4 0,30 0,10 0,30
5 0,10 0,30 0,90

Baseando-se na tabela anterior, podemos afirmar que a
lei de velocidade para a reacao é:

O v=k.[H)]
® v=k.[NO]
® v=k.[H,][NO]
® v=k.[H,J]2[NO]
O v=k.[H,][NOJ

QUESTAO 112

Dois blocos, A e B, cada um com massa m e um bloco C
de massa 3m estao conectados a um sistema de polias
fixas e de massas despreziveis por meio de fios ideais
formando uma dupla Maquina de Atwood.

3m

_)
Denotando por g a aceleragao da gravidade, ass_iyale
a opgao que indica corretamente, em fungao de g, as
aceleracodes dos blocos A, B e C.

- - -
- 9 - g

O ay=—— ag=—; a,=——
A B 8 C 8

- - —

o g - g - 9
a,=———; ag=———; a,. = —

A 5 B (¢} 5

— — —
®2-9.2.972 g
Al g’ B 57 7€ 5

— —

> g > g

QUESTAO 113

Se 1 mol de H,(g) e 1 mol de I,(g), em um recipiente de
1 litro, atingirem a condi¢cao de equilibrio a 500°C, a
concentragao de HI no equilibrio sera aproximadamente:

H,(9) + 1,(9) 2 2HI(g)

Dado: K, = 49 (constante de equilibrio em termos de

concetragéo)
0 231 0O 0,42 ® 1,56
® 3,29 0 4,32
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QUESTAO 114

Alan gosta muito de escalar o vao da porta de seu quarto,
conforme a figura. Ele possui massa de 40 kg e, para
manter-se parado, precisa pressionar com 0s pés € as
maos a estrutura de madeira que contorna o vao da porta.

Sabendo-se que o mdédulo da aceleragao da gravidade
local é igual a 10 m/s2, os coeficientes de atrito dindmico
e estatico entre a pele de Alan e a madeira séo
respectivamente 0,60 e 0,80 e que cada méao e cada
pé aplica uma forga normal de mesma intensidade na
madeira, o valor de uma dessas forgas normais, para que
o0 menino fique na iminéncia do movimento, € igual a:

O 90N ® 100N ® 110N

® 115N O 125N

QUESTAO 115
O grafico apresenta, para os liquidos 1, 2 e 3, as curvas
de pressao de vapor em fungao da temperatura.

1000
a0 /] ]
700 1.2 /3
600 / / /
500 /S

400 S S
300 o

1

2001~ -
100 — -

00 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100110t

Pressao de vapor (mmHg)

Temperatura (°C)

Considerando que os trés liquidos estdo no mesmo local,
analise as seguintes afirmagdes e assinale a correta:

® No mesmo local no qual o liquido 3 entra em ebulicdo
a 80°C, o liquido 1 entra em ebulicdo a 30°C.

Na temperatura de ebulicédo, a pressao de vapor do
liquido 1 € maior que a do liquido 2.

A 25°C, o liquido 2 é o mais volatil.

As forcas intermoleculares no liquido 3 sdo mais
fortes.

Em um local no qual a pressdo atmosférica é
700mmHg, o liquido 1 entra em ebuligao a 50°C.

(B)
®
®
(E]

QUESTAO 116

Em um corrida olimpica de 100m rasos a velocidade
escalar do atleta varia com o tempo conforme o grafico
a segquir.

Sabe-se que nos primeiros 4,0s a forga de atrito que o
chao aplica nos pés do atleta tem intensidade maxima.

A V(mi/s)

12,0f------

[}

1

I

1

I

I

1

|

1

! »1(s)
0 4,0 T
O atleta cruza a linha de chegada em um instante T.
O valor de T, com precisao de décimo de segundo, e o
coeficiente de atrito estatico entre o ténis do atleta e o
solo nos primeiros 4,0s valem respectivamente:

O 10,3e0,30 10,0 0,30
® 10,3e0,50 ®9,7e0,50
® 10,3e0,60

Adote g = 10,0 m/s?
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QUESTAO 117

Os hidrocarbonetos aromaticos apresentam
principalmente reagbes de substituicdo. Certos grupos,
denominados ortoparadirigentes, orientam a entrada de
um segundo grupo para as posigdes orto (1 - 2) e para
(1 - 4). Outros grupos (metadirigentes) orientam a entrada
de um segundo grupo para a posi¢cao meta.

Quando o tolueno sofre nitracdo exaustiva, o produto
obtido é denominado TNT. E um explosivo muito potente,
possuindo varias aplicagées, como por exemplo, extragao

de minérios. A férmula atribuida a essa substancia é:

QUESTAO 118
A reagao (ndo balanceada) dos ions permanganato com
ions iodeto em meio alcalino pode ser representada por:

I"(aq) + MnO,(aq) + H,O — I,(aq) + MnO,(s) + OH (aq)

Uma vez balanceada, a soma dos menores coeficientes

estequiométricos inteiros dos reagentes é:
0O 6 0612 ® 13 ® 20 0@ 25

Dados:
CH,
@ Tolueno (metilbenzeno)
TNT: trinitrotolueno
o ON NO ® HC CH QUESTAO 119
2 ]@[ 2 3 3 O leite de coco constitui-se de gorduras, proteinas,
H,C NO, NO, agUcares, sais minerais e agua, §endo os |IpIdIO.S e aagua
CH os seus componentes predominantes. Centrifugado, o
3 leite de coco da trés fases distintas: uma fase gordurosa
sobrenadante, uma fase aquosa e um precipitado de
® NO, NO, ® O,N NO, . . . q precip
sélidos insoluveis.
NO, CH;, o )
Com base nessa descrigao, o leite de coco deve ser
CH, NO, classificado como uma
H.C CH 0 solucio saturada.
0 M 3 ® mistura homogénea.
® mistura heterogénea.
O:N CH, ® emulsdo liquido — sdlido.
@ suspensao liquido — liquido.
enemzozs CIENCIAS DA NATUREZA E SUAS TECNOLOGIAS « 2° DIA « CADERNO 6 + CINZA ) OBJETIVO — 13
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QUESTAO 120

mestranol
H,CO

Analisando a férmula estrutural do mestranol, um
anticoncepcional, foram feitas as seguintes previsdes
sobre seu comportamento quimico.

Assinale o que esta correto.

@ deve sofrer hidrogenagao.

pode ser esterificado, em reagdo com propanona
(H;C — CO — CH,).

deve sofrer saponificagdo, em presenga de soda
caustica.

deve apresentar forte carater acido devido a presenga
do grupo funcional carboxila.

deve apresentar forte carater basico devido a
presencga do grupo — OH.

@ 0 @

QUESTAO 121

O escorpido-amarelo (Tityus serrulatus) tem-se tornado

cada vez mais comum nos grandes centros urbanos

brasileiros, especialmente devido a sua alta capacidade
de adaptacdo e a reproducgdo assexuada. A presenca
crescente desse aracnideo esté relacionada ao acumulo
de lixo, entulhos e redes de esgoto, que oferecem abrigo

e alimento, como baratas. Além disso, a urbanizagao

desordenada facilita sua dispersao, tornando-se um

problema de saude publica, ja que sua picada pode ser
grave, especialmente em criangas e idosos.

Sobre o assunto abordado no enunciado, assinale a

alternativa com informacdes corretas:

0O O escorpido-amarelo pode ser considerado um
importante aliado no combate a fauna sinantrépica
nociva dos centros urbanos (como baratas). Logo,
sua presenca no interior de residéncias, em especial
aquelas com criangas, é incentivada como método
de controle zoossanitario.

(® Baratas e escorpides sdo integrantes da mesma
classe, mas estao em filos diferentes. Além disso, as

® A elevagido da temperatura ambiente, em razéo
das mudangas climaticas, pode ser um agravante
na proliferagcdo dos escorpides porque esses
aracnideos, por serem ectotérmicos, terdo aumento
da atividade metabdlica e maior atividade no meio.

® A auséncia de predadores naturais € um fator que
estimula o aumento do numero de escorpides nos
ambientes urbanos. Logo, 0 modo mais adequado
de controle desses animais € o uso de compostos
quimicos que interferem em seu sistema ambulacral.

O A medida de socorro ideal apoés um acidente com
escorpiao com uma crianga € a aplicagao de soro
antiescorpidnico. No caso de acidente com idosos
os cuidados médicos sao irrelevantes porque
esse publico, por conta da idade avangada e do
amadurecimento do sistema imunoldgico, é imune
as toxinas do veneno do aracnideo.

QUESTAO 122

Uma lente convergente, quando préxima de um objeto de
estudo, permite observar uma imagem ampliada e direita.
Imagine que este texto esteja sendo visto através de uma
lente convergente de distancia focal 12cm, colocada
paralela ao plano do texto, de modo que cada letra seja
enxergada maior que seu tamanho de fato, pois uma
imagem virtual e direita, conjugada pela lente, forma-se a
18cm de seu centro dptico. Considere a lente gaussiana.
Com base nas informacdes apresentadas, a distancia
entre a lente e o plano do texto-objeto é igual a

primeiras possuem um par de antenas enquanto os O 36cm O 4,5cm ® 7,2cm
ultimos s&o aceros. ® 12cm @ 36cm
14 — & OBJETIVO CIENCIAS DA NATUREZA E SUAS TECNOLOGIAS « 2° DIA « CADERNO 6 + CINZA enemzozs
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QUESTAO 123

Na natureza existem produtos que, pela modificagao
da disposicao relativa dos ligantes de um centro quiral
(carbono assimatrico), apresentam propriedades
organolépticas diferentes. Um exemplo é observado no
limoneno, encontrado em 6leos essenciais, no qual um
dos isbmeros apresenta sabor de laranja e o outro, de
lim&o.

Pode-se afirmar que estes compostos sédo isbmeros

0O geométricos. ® opticos.
® de posicio. ® de cadeia.
@ de funcéo.

QUESTAO 124

A figura a seguir representa trocas de calor e realizagao
de trabalho em uma maquina térmica. Nela estao
indicados os valores da temperatura T, e da quantidade
de calor cedido Q,, relativos a fonte quente, e do trabalho
1 realizado por essa maquina. Além disso, tem-se que T,
e Q, correspondem, respectivamente, a temperatura e a
quantidade de calor rejeitada para a fonte fria.

T, =400 K

l Q, = 4000 J

— t=1200J

Seu rendimento corresponde a 75% do rendimento da
maquina de Carnot, em regime de funcionamento entre as
temperaturas T, e T,. Nessas condigbes, a temperatura
T,, da fonte fria, €, em kelvin,

100

240

513

613

700

mEONON N>

QUESTAO 125

Um garoto de 1,6m de altura esta parado sobre um
plano horizontal, ao lado de um espelho plano vertical e
mantém sua mao direita a 1,2m desse espelho.

(www.explicatorium.com. Adaptado.)

Sendo x a distancia da sua mao direita até a imagem
dessa méo e y a altura da imagem desse garoto, o valor

. X,
darazao — ¢
y
0,67
0,75
1,3
1,5
3,0

mEONON N>
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QUESTAO 126

A fotossintese &€ um fendmeno complexo que pode ser
dividido em duas fases: clara e escura.

Nas plantas a fotossintese ocorre nos cloroplastos,
representado esquematicamente na figura a seguir:

Membrana
interna

Membrana
externa

Analise as frases a seguir:

I. A fotdlise da agua ocorre em 1 acarretando a
producao de ATP e NADPH.

II. Aliberagédo de oxigénio ocorre em 2.

lll. Aredugéo do CO, com consumo de ATP e NADPH
ocorre em 2.

IV. Asintese de glicose ocorre em 1.

Estao corretas:

0O lell, apenas.

O lelll, apenas.

® |, llelll apenas.
® I, lllelV, apenas.
O LILllelV.

QUESTAO 127

O conhecimento das estruturas das moléculas é um
assunto bastante relevante, ja que as formas das
moléculas determinam propriedades das substancias
como odor, sabor, coloragao e solubilidade.

As figuras apresentam as estruturas das moléculas CO,,
H,0, NH;, CH,, H,S e PH,.

Quanto as forgas intermoleculares, a molécula que forma
ligagcbes de hidrogénio com a agua é
O H,;S O CH,
® PH, G Co,

® NH,

QUESTAO 128

No pinheiro-do-parana (Araucaria angustifolia) ocorre

a formagéo de estrébilos cada um com varios pinhdes.

Muito apreciado e comestivel, o pinhao representa

0O um fruto seco com reservas ricas em nutrientes.

® um fruto deiscente liberado pelas pinhas e
transportado por animais para outras regides.

® um fruto seco rico em nutrientes (amido, proteinas e
minerais).

® uma semente originada da fecundagédo de um oévulo
com reservas nutritivas acumuladas no gametofito
feminino.

@ uma semente indeiscente originada da fecundagao de
um 6vulo com reservas acumuladas no endosperma
secundario triploide.

16 — D OBJETIVO
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QUESTAO 129

Ao estudar os mecanismos da hereditariedade, Mendel
realizou cruzamentos entre plantas de ervilha com
caracteristicas contrastantes, como altura do caule. Ao
cruzar plantas puras altas com plantas puras baixas,
obteve na geragéo F, apenas plantas altas. Ao permitir
que essas plantas F, se autofecundassem, observou
que, na geragéo F,, havia uma proporgao aproximada
de trés plantas altas para uma planta baixa.

Com base nesses experimentos, Mendel concluiu que:

|. as plantas da geragdo F, possuiam um fator
hereditario oculto responsavel pela caracteristica
de planta baixa, que ndo se manifestava devido a
presenga de um fator dominante para planta alta.

II. os fatores hereditarios estavam presentes nas
espécies de forma que cada individuo carregava
apenas uma copia do gene, sendo classificados
como haploides heterozigotos.

lll. cada caracteristica observada era determinada por
dois fatores, um que dominava sobre o outro, que s6
se expressava ha auséncia do primeiro.

E correto apenas o que se afirma em
Il.

.

lell

lelll

e lll.

PWOPOO

QUESTAO 130

No filme Leo (2023), somos apresentados a trajetéria de
um tuatara de 74 anos que, ao descobrir que a expectativa
meédia de vida de sua espécie é de 75 anos, embarca em
uma jornada de autoconhecimento e reflexdo sobre sua
existéncia.

Personagem protagonista do filme Leo — Um tuatara de 74 anos.

Fonte: Site CinePop

Com base nessa narrativa e nos conhecimentos

biologicos sobre os fatores que influenciam a longevidade

dos organismos, assinale a alternativa que apresenta a

afirmacao mais compativel com uma visdo reducionista

e tecnologicamente centrada sobre a extenséo da vida.

0O Agenética define limites para a longevidade, sendo os
fatores ambientais e comportamentais coadjuvantes.

® Condigbes ecoldgicas e climaticas desempenham
papel central na longevidade, sendo os fatores
genéticos apenas complementares.

® Estruturas sociais e habitos de vida préprios de
cada espécie sao determinantes equivalentes ou
superiores a genética na definicdo da longevidade.

® A expectativa de vida resulta de uma rede
complexa de interagbes entre genética, ambiente e
comportamento individual.

@ O prolongamento efetivo da longevidade depende
exclusivamente dos avangos da medicina e da
tecnologia, uma vez que os aspectos genéticos e
ambientais tém influéncia minima.

enemzozs5
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QUESTAO 131

O fogao por indugéo funciona a partir do surgimento de
uma corrente elétrica induzida no fundo da panela, com
consequente transformacgéo de energia elétrica em calor
por Efeito Joule. A principal vantagem desses fogdes € a
eficiéncia energética, que é substancialmente maior que
a dos fogdes convencionais.

A corrente elétrica mencionada é induzida por

radiagao.

conducgao.

campo elétrico variavel.

campo magnético variavel.

ressonancia eletromagnética.

QOO O

QUESTAO 132

Chocolate com pre¢o cada vez mais amargo!

A vassoura-de-bruxa, causada pelo fungo
Moniliophthora perniciosa, € uma das principais doengas
que afetam os cacaueiros, especialmente na América
do Sul. Ela compromete gravemente a produtividade
das plantacbes, deformando os ramos e impedindo
o desenvolvimento dos frutos. Esse impacto reduz a
oferta de cacau, encarece a producgéo e pode influenciar
diretamente os pregos e a disponibilidade do chocolate

no mercado global.

Em relagdo ao assunto abordado no enunciado e

utilizando seus conhecimentos, é correto afirmar:

0O Avassoura-de-bruxa compromete o desenvolvimento
do fruto do cacaueiro, derivado do évulo da flor,
impossibilitando seu uso na produgéo do chocolate.
O uso de auxina sintética resolveria a questdo por
induzir a formagéo de sementes sem frutos.

® Os fungos sao seres vivos que se assemelham mais
aos animais do que as plantas por possuirem reserva
de acgucar na forma de glicogénio e por serem
heteroétrofos.

® Os fungos sdo parasitas obrigatorios de espécies
vegetais e sua presenca, ndo apenas em plantacdes
de cacau, é motivo de preocupagédo em importantes
cultivos agricolas relevantes a alimentacdo humana,
como arroz e trigo.

® Alguns fungos podem ser utilizados na nutrigdo
humana, na qual sua parede celular — rica em
celulose e quitina — é digerida no estdmago (sob
acgao da pepsina) e no duodeno (sob agéo da tripsina
e da enteroquinase).

@ Algumas espécies de fungos sdo benéficas aos
ecossistemas por atuarem como decompositores
e produtores. Além disso, a fermentacao alcodlica
realizada por alguns fungos tem papel ecolégico
importante por formar etanol, um combustivel
renovavel.

QUESTAO 133

O trecho a seguir foi retirado do informativo Gravidez
na adolescéncia — Impacto na vida das familias e das
adolescentes e jovens mulheres publicado pelo Ministério
do desenvolvimento e assisténcia social, familia e
combate a fome do Brasil:

- | | »--
\\\\‘.l,
2 2 @
fi” N0
_\8
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Informativo

GRAVIDEZ NA
ADOLESCENCIA

r
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A gravidez é um acontecimento marcante na vida das
familias e, em particular, da mulher. Quando ela ocorre
ainda na adolescéncia, pode resultar em maior nivel de
vulnerabilidade ou riscos sociais para as maes e também
para os filhos, particularmente os recém-nascidos, pois,
nesta etapa, a crianga € muito vulneravel e dependente
de cuidados dos adultos. A adolescéncia, por si so,
constitui fase de autoafirmacdo, de transformacdes
fisicas, psicolégicas e sociais. Nesse tocante, uma
gravidez acarreta, para a adolescente e futura mae, além
das transformacobes fisicas e emocionais inerentes a
gravidez, a responsabilidade por outra vida, o que requer
maturidade bioldgica, psicoldgica e socioecondmica para
prover suas proprias necessidades e as do filho/a.

Em muitos casos, o pai também é um adolescente.
Disso decorre a dependéncia de ambos da familia e a
auséncia de preparo, afetivo e econbmico, para a mae
e o pai. Nesses casos, tanto a maternidade quanto a
paternidade podem ter consequéncias desafiadoras para
os adolescentes e para a crianga que vai nascer. Torna-
se, portanto, indispensavel abrir um espaco preventivo e
de cuidado para todos os envolvidos.

Segundo o Ministério da Saude 66% das gestacdes
em adolescentes s&o indesejadas, o que sugere que
ocorram sob condi¢gdes como desinformacéo, falta de
apoio de redes familiares e comunitarias, entre outras.

A prevengao da gravidez nessa etapa da vida deve
envolver agdes e intervengdes promovidas no ambito
familiar do adolescente e do jovem, considerando ainda
a perspectiva dos seus territérios de vivéncia e as ofertas
existentes em torno de servigos, agcdes e programas.
Nesse sentido, a atuagao das varias politicas publicas na
promoc¢ao de agdes de prevengéo € necessaria sobretudo
quando considerados os diferentes contextos em que a
gravidez ocorre na adolescéncia. Em razao da fase da
vida desses individuos, a escola torna-se um espago
estratégico para a promogao de acgdes de informagao e
prevencgao, pois é onde as/os adolescentes passam boa
parte do tempo.

Disponivel em: https://www.mds.gov.br/webarquivos/publicacao/
assistencia_social/informe/Informativo%20Gravidez%20
adolesc%C3%AAncia%20final.pdf

Em relagdo ao assunto abordado no texto e utilizando

seus conhecimentos, assinale a alternativa correta:

0 Um dos riscos a gestagio adolescente € a presencga
de sifilis, uma infecgdo sexualmente transmissivel
na qual o virus causador pode atravessar a placenta
e comprometer o sistema nervoso do embrido em
formacao.

® O uso de dispositivo intrauterino como método
contraceptivo também acrescenta uma protecao
contra infecgdes sexualmente transmissiveis nas
adolescentes.

® Durante a gestagdo ha um aumento nas
concentragbes dos hormdnios ovarianos femininos
induzindo uma profunda modificagdo no organismo
da adolescente. H& a hipertrofia das gléndulas
enddécrinas mamarias, as quais comegam a secretar
o leite materno pelo estimulo do hormonio prolactina.

® O acompanhamento hormonal pode ser uma
ferramenta util nos métodos de prevencao de
uma gravidez, pois uma elevacdo do hormoénio
luteinizante, sintetizado pela adenoipdfise, € um
indicativo de ovulagao.

®@ Uma das medidas eficazes de contracepgédo
masculina em adolescentes &€ o processo de
vasectomia, procedimento cirdrgico de baixa
complexidade que retira as génadas do individuo
impossibilitando a formacéo dos espermatozoides e
a fecundacao.
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QUESTAO 134
Considere a reagao entre eteno gasoso e cloro gasoso
produzindo 1,2-dicloroetano no estado gasoso.

H H il

\C—C/ + C/—Cl—»H—C—C—H
/77O

|
H H cl H
Assinale a alternativa que contém o valor da energia
liberada (em modulo) na producdo de 297g de
1,2-dicloroetano gasoso.

Dados: energia de ligagado

C = C: 612 kJ/mol; C/ — CI: 243 kJ/mol;
C — C: 347 kJ/mol; C — C/: 331 kJ/mol;
Massas molares:

C: 12 g/mol; CI: 35,5 g/mol; H: 1,0 g/mol

177 kJ
154 kJ
462 kJ
531 kJ
620 kJ

mN GO N>

QUESTAO 135

fons com cargas negativas sdo lancados com
uma velocidade inicial Vo em uma camara de um
espectrometro de massa para controle de qualidade de
medicamentos quanto a sua pureza. Dentro da camara,
existe, além do campo gravitacional terrestre, E um
campo de indugao magnética uniforme, E Afigura mostra
um esquema da camara, com os vetores velocidades e

campo gravitacional.

O campo de indugdo magnética no interior da camara,
perpendicular ao plano da figura, ndo esta representado.
Somente ions com determinada raz&do massa/carga, ou

m o - )
W’ descrevem a trajetdria retilinea mostrada na figura,
q
passando por pequenas aberturas alinhadas na camara.

Com base nas informagdes apresentadas, verifica-se que

m gB . - " .
—— = —— , e vetor indugdo magnética esta
al Vo

“entrando no plano da pagina”.

m gB . ~ - < i
(B) W = V_ , € vetor inducdo magnética esta “saindo
q 0

do plano da pagina”.

m Vo , ~ - .
® — = — , e vetor indugdo magnética esta

lal gB

“entrando no plano da pagina”.

m VB ] B ]
®© — = , e vetor inducdo magnética esta

lal g

“saindo do plano da pagina”.

m VoB . N . .
(E ] = , € vetor inducdo magnética esta

|al g
“entrando no plano da pagina”.
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MATEMATICA E SUAS TECNOLOGIAS
Questoes de 136 a 180

QUESTAO 136

Para melhorar o fluxo de 6nibus em uma avenida
que tem dois semaforos, a prefeitura reduzira o tempo
em que cada sinal ficara vermelho, que atualmente é de
15 segundos a cada 60 segundos. Admita que o instante
de chegada de um 6nibus a cada semaforo é aleatdrio.

O engenheiro de trafego da prefeitura calculou a
probabilidade de um Onibus encontrar cada um deles

vermelho, obtendo % A partir dai, estabeleceu uma
mesma redug¢ao na quantidade do tempo, em segundo,
em que cada sinal ficara vermelho, de maneira que
a probabilidade de um 6nibus encontrar ambos os
sinais vermelhos numa mesma viagem seja igual i,

100
considerando os eventos independentes.

Para isso, a reducdo do tempo em-que o sinal ficara
vermelho, em segundo, estabelecida pelo engenheiro foi

QUESTAO 137
Atualmente, ha telefones celulares com telas de
diversos tamanhos e em formatos retangulares. Alguns

deles apresentam telas medindo 3 % polegadas, com
determinadas especificagdes técnicas. Além disso, em
muitos modelos, com a inclusdo de novas fungdes no
celular, suas telas ficaram maiores, sendo muito comum
encontrarmos atualmente telas medindo 4 % polegadas,

conforme a figura.

4 % polegadas

3 ;— polegadas

de =
0O 135 —
O 3,00 Celular 1 Celular 2
® 9,00
® 12,60 Disponivel em: www.tecmundo.com.br.
® 13,80 Acesso em: 5 nov. 2014 (adaptado).
A diferenca de tamanho, em valor absoluto, entre as
medidas, em polegada, das telas do celular 2 e do celular
1, representada apenas com uma casa decimal, é
O 0,1
0 05
® 10
® 13
e 18
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QUESTAO 138

Para determinar a largura de uma grande montanha, um
topografo, com a ajuda de um teodolito, marcou, no solo,
trés pontos: A, B e C, de acordo com a figura a seguir.

Do ponto A até o ponto B, temos 500 m; do ponto A até o
A

ponto C, temos 1000 m; o &ngulo BAC mede 120°. Dessa

forma, a largura BC da montanha é igual a

Utilize a aproximagao 7= 2,6

O 1300 m
® 1180 m

®1280m
G 1100 m

®1230m

QUESTAO 139

Em um curso de desenho artistico, a professora
organizou uma oficina pratica com dois estudantes,
envolvendo uma atividade de representagao visual. A
figura representa um balanco, constituido de um assento
retangular paralelo ao plano xOy do chao, ligado a uma
haste horizontal por cordas de sustentagdo paralelas
entre si e de mesma medida. O ponto M representa a
posicao de um objeto, fixado pela professora, no centro do
assento. Foi solicitado que o estudante | se posicionasse
tendo vista frontal da trajetéria descrita pelo ponto M, e a
estudante I, tendo vista lateral dessa trajetéria enquanto
o balango se movimentava. Nesse movimento, as cordas
de sustentacdo permaneciam esticadas e ortogonais a
haste horizontal.
A professora solicitou que os estudantes observassem
e descrevessem a trajetoria realizada pelo ponto M ao

— >y
S

Estudante Il

Estudante |

As projecdes ortogonais da trajetéria realizada pelo
ponto M vistas pelo estudante | no plano yOz e pela
estudante Il no plano xOz sao, respectivamente,
representadas por

0 um segmento de reta vertical e um segmento de reta

horizontal.

® um segmento de reta vertical e uma curva em forma
de parabola.

® uma curva em forma de parabola e um segmento de
reta vertical.

® um arco de circunferéncia e um segmento de reta
vertical.

® um segmento de reta vertical e um arco de

circunferéncia.

QUESTAO 140

O proprietario de uma lanchonete fez um estudo junto a

seus clientes sobre o molho que eles preferem utilizar no

sanduiche. Foram consultados 800 clientes, e constatou-

se que

» 385 responderam que preferem utilizar maionese;

* 428 responderam que preferem utilizar mostarda;

e 47 responderam que ndo tém preferéncia nem por
maionese nem por mostarda.

Sabendo que cada cliente respondeu a essa consulta
uma unica vez, escolhendo um desses clientes ao acaso,
a probabilidade dele preferir somente mostarda é igual a

longo do movimento. 0O 46% 0 40% ® 32%
® 28% O7,5%
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QUESTAO 141

A presséao sonora (P), medida em newton por metro
quadrado (N/m?), e o nivel dessa pressao sonora (n),
medido em decibel (dB), se relacionam mediante a

expressao P
n=20log| —,
° ( Py )

sendo P, = 2 x 10~% N/m2 uma constante, denominada
limiar de percep¢ao do ouvido humano.

Durante uma fiscalizagdo, foi medido, por um
decibelimetro, que o ruido proveniente de um carro, com
seu som automotivo ligado, atingiu um nivel de pressao
sonora de 80 dB.

A pressao sonora, em newton por metro quadrado,
proveniente desse ruido foi igual a

8 x 1075

5x 1072

2x 1071

1x103

2 x10°

WOPOO

QUESTAO 142

Uma microempresa pretende fabricar pipas para
vender no proximo verdao. Um modelo de pipa esta
representado pelo quadrilatero ABCD.

Nessa representacdo, os segmentos AB, BC e CE
medem, respectivamente, 20 cm, 34 cm e 30 cm. Além
disso, E pertence ao segmento AC e é ponto médio do
segmento BD.

A medida da area, em centimetro quadrado, desse
modelo de pipa é
0O 58 9% ® 108

®184 @672

QUESTAO 143

Dirigir apds ingerir bebidas alcodlicas € uma atitude
extremamente perigosa, uma vez que, a partir da primeira
dose, a pessoa ja comeca a ter perda de sensibilidade
de movimentos e de reflexos. Apesar de a eliminagéo
e a absorg¢ao do alcool depender de cada pessoa e de
como o organismo consegue metabolizar a substancia,
ao final da primeira hora apds a ingestao, a concentragédo
de alcool (C) no sangue corresponde a aproximadamente
90% da quantidade (q) de alcool ingerida, e a eliminagao

total dessa concentragdo pode demorar até 12 horas.
Disponivel em: http///g1.globo.com.
Acesso em: 1 dez. 2018 (adaptado).

Nessas condi¢des, ao final da primeira hora apds a
ingestdo da quantidade g de alcool, a concentracéo C
dessa substancia no sangue é expressa algebricamente

por
O C=09q
® C=01q
® C=1-0,1q
® C=1-09g
@ C=g-10
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QUESTAO 144

Em uma cidade inteligente, um semaforo pode calibrar
seus proprios tempos de acordo com a demanda de
carros. Suponha, portanto, que um desses semaforos
regula os fluxos de um cruzamento de duas ruas, ambas
de mao unica. As figuras a seguir mostram o total de
carros que pararam em dois sinais vermelhos sucessivos

neste cruzamento.

LEGENDA:
=1 Veiculo

Sinal vermelho para a Rua A

lRua B

Rua A
—_—

Sinal vermelho para a Rua B

lRua B

Rua A
e

| | s | |
| | s |

Com esses dados, o semaforo distribuira os préoximos
60 segundos de sinal verde de acordo com as seguintes

regras:
* Uma parcela fixa de 6 segundos de sinal verde para
cada rua;

* Os 48 segundos restantes, distribuidos em partes
diretamente proporcionais a quantidade de carros
que ficou parada em cada rua.

A partir dessas informacgoes, é possivel concluir que o

32 segundos para a Rua A e 16 segundos para a
Rua B.
38 segundos para a Rua A e 22 segundos para a
Rua B.
40 segundos para a Rua A e 20 segundos para a
Rua B.
45 segundos para a Rua A e 15 segundos para a
Rua B.

@ © @ O

QUESTAO 145

A Internet das Coisas (loT) ganhara ainda mais
notoriedade com o progresso da tecnologia 5G. A
tendéncia é que mais aparelhos estejam conectados,
com maior volume de dados e aumento da velocidade.
Sao incontaveis os beneficios que o 5G trara para os
diversos segmentos do mercado e impulsionara os
sistemas de inteligéncia artificial. Com o 5G, os dados
poderao ser enviados com uma velocidade muito maior
do que com a tecnologia 4G e, com isso, 0s recursos da
loT serdo mais eficientes.

Nesta imagem, é possivel observar a velocidade média
de download e o tempo gasto para realizar o download
de um filme utilizando as tecnologias 4G e 5G:

Muito mais veloz 4
Conexdo em 5G amplia a velocidade de download e reduz
o tempo de execugéo de tarefas

4G 5G
Velocidade .
de download 15 Mbps* 400 Mbps
. Download de filme 10 minutos
>—J em alta definigcéo

*MEGABYTES POR SEGUNDO.
FONTE: RELATORIO OPENSIGNAL DE JULHO DE 2020 E PESQUISADORES
DE TECNOLOGIA E TELECOMUNICAGOES

BARROS, Marcelo. Tecnologia 5g made in Brazil. 2021.
Disponivel em: https://www.defesaemfoco.com.br/tecnologia-5g-
made-in-brazil/.

Acesso em: 10 ago. 2022. (Adaptado).

A partir das informacdes anteriores, € possivel concluir
que o tempo gasto para realizar o download desse filme
na conexao 5G, em segundos, é de

ol ] 0O 266,67 81,76 ® 37,50
tempo de sinal verde para cada rua sera de ® 2250 @037
@ 20 segundos para a Rua A e 40 segundos para a
Rua B.
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QUESTAO 146

No alojamento de uma universidade, ha alguns
quartos com o padrao superior ao dos demais. Um
desses quartos ficou disponivel, e muitos estudantes se
candidataram para morar no local. Para escolher quem
ficara com o quarto, um sorteio sera realizado. Para esse
sorteio, cartdes individuais com os nomes de todos os
estudantes inscritos serao depositados em uma urna,
sendo que, para cada estudante de primeiro ano, sera
depositado um Unico cartdo com seu nome; para cada
estudante de segundo ano, dois cartdes com seu nome;
e, para cada estudante de terceiro ano, trés cartdes com
seu nome. Foram inscritos 200 estudantes de primeiro
ano, 150 de segundo ano e 100 de terceiro ano. Todos os

cartdes tém a mesma probabilidade de serem sorteados.
Qual a probabilidade de o vencedor do sorteio ser um
estudante de terceiro ano?

QUESTAO 147

A cada bimestre, a diretora de uma escola compra uma
quantidade de folhas de papel oficio proporcional ao
numero de alunos matriculados. No bimestre passado,
ela comprou 6000 folhas para serem utilizadas pelos
1 200 alunos matriculados. Neste bimestre, alguns alunos
cancelaram suas matriculas e a escola tem, agora,
1 150 alunos.

A diretora s6 pode gastar R$ 220,00 nessa compra, e
sabe que o fornecedor da escola vende as folhas de
papel oficio em embalagens de 100 unidades a R$ 4,00 a
embalagem. Assim, sera preciso convencer o fornecedor
a dar um desconto a escola, de modo que seja possivel
comprar a quantidade total de papel oficio necessaria
para o bimestre.

O desconto necessario no preco final da compra, em

A 1 porcentagem, pertence ao intervalo
2 0O (50;5,5).
O (8,0;8,5).
1
(B} ? ® (11,5;12,5).
® (19,5; 20,5).
8
® 2
9
e 3
8
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QUESTAO 148

O setor de Recursos Humanos de uma empresa
entrevistou pessoas pretendentes a empregos, sendo
% a razao entre o numero de aprovados e o de

reprovados. Dos entrevistados, foram aprovados:
0O 30% 6 32% ® 36%
® 40% @ 45%

QUESTAO 149
As notas dos alunos numa prova de Matematica estéao
na tabela a seguir.

160

140 130
120 120

100 90

145

60 50

40
20
0

30min | 1h

N° de exercicios
(o)
o

“h30min  2h ' 2h30min

Tempo

A média aritmética simples, aproximada, obtida a partir
do numero de exercicios por hora, em cada dia, € de:

0O 68 O 72 ® 75

® 79 G 81

QUESTAO 151
José, professor de Matematica do Ensino Médio, mantém
um banco de dados com as notas dos seus alunos.

Nota Porcentagem Apos a avaliacédo do 1.° bimestre, construiu as tabelas a
5,0 10% seguir, referentes a distribuigdo das notas obtidas pelas
6,0 20% turmas A e B do 1.° ano.
7,0 30%
8,0 30% Turma A Turma B
9,0 5% Nota Numero de Nota Numero de
10,0 5% alunos alunos
30 4 20 2
A média e a mediana das notas, nessa prova, foram, 50 5 40 3
respectivamente: 60 9 50 4
0O 715e7,0 ®725e7,0 ®725e7,2 70 5 60 6
® 715e7,15 @725e7,15 80 2 90 3
90 3 100 2
100 2 - -

QUESTAO 150

Um atleta amador executa determinado exercicio fisico
conforme seu tempo disponivel.

O grafico mostra o numero de exercicios executados,
por tempo disponivel, em 5 dias nos quais conseguiu
exercitar-se.

Ao calcular a média das notas de cada turma, para
motivar, José decidiu sortear um livro entre os alunos da
turma que obteve a maior média.

A média da turma que teve o aluno sorteado foi:

0O 63,0 ® 59,5 ® 64,5

® 58,0 O 57,8
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QUESTAO 152

Um técnico de vdlei pretende escalar sua equipe, para
iniciar uma partida, com um levantador, um libero,
dois ponteiros e dois centrais. Ele conta, no elenco,
em condi¢cdes de jogo, com trés levantadores, dois
liberos, cinco ponteiros e quatro centrais. O numero
de escalagdes diferentes que ele pode formar para sua
equipe € igual a:
0 14

® 60

O 28
G 360

® 36

QUESTAO 153

Retiram-se aleatoriamente, e de uma Unica vez, 10 bolas
de uma urna contendo 50 bolas numeradas de 1 a 50. O
numero de possibilidades para que exatamente metade
das bolas sorteadas contenham multiplos de 7 ¢é igual a:

7! 48!
5121 © 5143
5! 2! 5! 38!

70 43
71 43!

21 38!

7! 43!
5121  5!38!
7! 43!

5121 40!

QUESTAO 154

Manuel e Joaquim resolveram disputar o seguinte jogo:
uma bola sera retirada ao acaso de uma urna que contém
999 bolas idénticas, numeradas de 1 a 999. Se o niUmero
sorteado for par, ganha Manuel, se for impar, Joaquim
ganha. Isso foi resolvido apés muita discussao, pois
ambos queriam as pares.

Se todas as bolas tém a mesma probabilidade de serem
retiradas, sendo m a probabilidade de Manoel ganhar e j,
a de Joaquim, entao:

0 ieme 0 izme 50

J=m= 1=M = 999

499 499

— - i m=——

® ] 999 ®] 999
500
500
6] 999

QUESTAO 155
Do total de pacientes atendidos em um dia no pronto-
socorro de um hospital, 30% s&o obesos. Entre esses
obesos, a porcentagem de pacientes com hipertenséo
(pressao alta) € de 50%; ja entre os nao obesos, a
porcentagem é de 20%. Escolhendo-se ao acaso um
dos pacientes atendidos nesse dia pelo pronto-socorro, a
probabilidade de que ele seja obeso ou tenha hipertenséo
é de:

0O 44%
® 37%

6 29%
0O 41%

® 32%

QUESTAO 156
Dois paralelogramos, ADCB e ADEC, tém o lado AD em
comum, conforme a figura, que estéa fora de escala.

A B

E

Se a medida do lado AB é 4 cm e a area do quadrilatero
ADEB é 12 cm?, a distancia entre o ponto E e o lado AB
vale, em centimetros,

0O 45 O 55 ®5

® 6 G4
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QUESTAO 157

Paulo investiu R$ 600,00 na fabricagdo de bonés de
tecido para vendé-los em uma feira ao preco de R$ 12,00
cada um. Considere x o nimero de bonés vendidos e L(x)
o lucro obtido com a venda dos x bonés.

Nessas condi¢cbes, assinale o grafico que melhor
representa L(x).

0 L(x),
600
0 50 x
(B}
L(x) o
0 /50 x
-600+
(C]
L(x) A
600
-50 0 x

(D]
L(X) o
-50 0 §<
-600+
(E ]
L(x)4
600+— — — 7
|
|
|
} B>
0 50 X

QUESTAO 158
Um candidato a governador de um estado fara um
comicio na praca A e, posteriormente, na praca B da
mesma cidade. As pragas A e B tém a forma de um setor
circular e um quadrado, respectivamente, como mostram
as figuras a seguir.

Praca A Praca B
/ )
Q
—
L

Considere que o raio do setor circular e o lado do
quadrado tém a mesma medida L metros e que o
numero de pessoas por metro quadrado seja 0 mesmo
em ambos os comicios. Sendo P, e Pg o numero
maximo aproximado de pessoas que podem assistir aos
comicios nas pragas A e B, respectivamente, a relagéo
entre P, e Pg é:
(Use: &t = 3)

O P,=70%.Pg
® P,=50%.Pg
O P,=30%.Pg

®P,=60% . Pg
® P,=40% . Py
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QUESTAO 159

Uma agéncia de turismo esta comemorando o sucesso
nas vendas no ano de 2017. Em janeiro, os funcionarios
dessa agéncia venderam 100 pacotes de viagem; em
fevereiro, 150 pacotes; em marco, 200 pacotes, e assim
por diante. Sabendo que, durante o ano todo (janeiro a
dezembro), o0 aumento na quantidade de pacotes més a
més foi sempre constante, o nimero total de pacotes de
viagem vendidos no ano de 2017 foi igual a

0O 3500 ® 4500 ® 5500

® 6500 3 7500

QUESTAO 160

A segurancga cibernética (cybersecurity em inglés)
deve estar presente em varios niveis em redes fisicas,
processamento de dados, servidores ou qualquer outro
sistema informatizado, a fim de proteger ativos de uma
empresa, evitar o vazamento de dados, interromper
operagdes, entre outros. Investir em cybersecurity,
portanto, € uma forma de manter uma rede ou um sistema
em seguranga.

Uma empresa de segurancga cibernética disponibiliza
os planos mensais premium e master. Um de seus
clientes contratou 2 planos premium e 1 plano master
pelo valor mensal de US$ 280,00. Outro cliente contratou
1 plano premium e 2 planos master pelo valor mensal de
US$ 320,00.

Como os pregos mensais dos planos nao sao alterados
de cliente para cliente, qual o valor mensal do plano
master?

0 US$ 80,00
® US$ 200,00

© US$ 100,00
@ US$ 300,00

® US$ 120,00

QUESTAO 161

Um CD antigo, gravado em formato de audio (com
arquivos .wav sem compactacdo), era capaz de
armazenar 720 MB de dados, o que correspondia a,
aproximadamente, 64 minutos de musica.

Na época do langamento, esses valores eram quase
impensaveis para um mundo que vinha do disquete.
Ademais, a velocidade de leitura era bem maior do que
a dos outros meios de armazenamento removiveis da
época.

Para que a musica desse CD possa tocar sem
interrupgdes, a capacidade de leitura de dados, em kB

por segundo, do leitor 6ptico devera ser de:
(Use: 1 MB = 1 000 KB)

® no minimo, 187,5 kB por segundo.

® no maximo, 187,5 kB por segundo.

® no minimo, 11 250 kB por segundo.

® no maximo, 11 250 kB por segundo.

@ no minimo, 200 kB por segundo.

QUESTAO 162

E no disco rigido que fica armazenada a maioria dos
arquivos usados em um computador. Atualmente, os
discos rigidos podem ser de duas tecnologias, chamadas
HDD e SSD. Leia, a seguir, um pequeno texto sobre as
diferengas entre elas.

Qual é a diferenga entre SSD e HDD?
SSDs sao dispositivos de armazenamento de dados mais
recentes e rapidos. Assim como os HDDs, eles podem
conter terabytes de dados, mas, ao contrario dos HDDs,
todos os dados em um SSD podem ser acessados
instantaneamente. Isso significa que, com um SSD,
vocé pode carregar arquivos grandes em segundos em
vez de minutos.
(...)
Em um HDD tipico, a cépia de um arquivo grande, como
um filme ou um projeto de design grafico, é feita a uma
taxa relativamente comum de 15 MB/s. Um SSD SATA
pode copiar o mesmo arquivo a 500 MB/s, enquanto
um SSD NVMe mais recente atinge velocidades de
3.500 MB/s, ou seja, 3,5 GB por segundo.

Disponivel em :https://www.avg.com/pt/signal/ssd-hdd-which-is-best.

Acesso em 22 ago. 2022 (Adaptado).

Beatriz tinha em seu laptop um HDD. Com essa tecnologia
mais antiga, ela fez a cépia de determinado arquivo em
4 minutos. Contudo, buscando maiores velocidades, ela
fara a substituicdo de seu HDD por um SSD SATA.

Para fazer a copia desse mesmo arquivo, utilizando
o0 novo dispositivo de armazenamento de dados e
considerando as velocidades médias apresentadas no
texto, o tempo esperado sera de, aproximadamente,

O 1 segundo. ® 7 segundos.

® 12 segundos. ® 15 minutos.

® 133 minutos.
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QUESTAO 163

A figura a seguir representa um trecho de uma estrada
limitada por duas semicircunferéncias, as unidades do
plano cartesiano em que esse desenho foi representado

estdo em decametro:
A

v

o1 13 14
Distancia em decametro

Sabendo-se que 1 dam = 10 m e que a area de um
circulo de raio R é . R2, a area desse trecho da estrada,
em metros quadrados, € aproximadamente:

0O 20,41 ® 1060 ® 2041

® 4082 0 2120

QUESTAO 164

O impostémetro considera todos os valores arrecadados
pelas trés esferas de governo a titulo de tributos:
impostos, taxas e contribui¢cbes, incluindo multas, juros
e correcao monetaria. O impostdmetro no Brasil, por
exemplo, contabiliza em cada instante o somatério das
arrecadacgdes de tributos federais, estaduais e municipais.
No dia 1.° de outubro de 2023, as 14h45, Rafael acessou
o impostdmetro no Brasil e, de imediato, fez um print. Em
seguida, leu para a sua irma Mariana o total de impostos
arrecadado até aquele momento:

“Dois trilhées, quinhentos e oitenta e dois bilhées,
duzentos e sessenta e dois milhées, oitocentos e
noventa mil, setecentos e sessenta e dois reais”.

ele se autodesafiou a
notagdo cientifica esse valor bem elevado. Se
Rafael representou um valor aproximado dessa
quantia, por um numero escrito em notagao
cientifica, qual foi esse valor, em real?

Depois, representar em

2,5x 1010
2,6 x 1010
2,5x 10"
2,6 x 1012
2,9x 1012

WO

QUESTAO 165
Um determinado farmaco é administrado e, apds
uma hora, a concentragdo C do farmaco na corrente
sanguinea, medida em mg/mL, varia em fungcédo do
tempo t, medido em horas.
Esse processo pode ser representado pela funcéo
t2 9
Ct)=——+4t+ —,com1<t<7.
2 2

Nessas condi¢gdes, a concentracdo maxima atingida
pelo farmaco na corrente sanguinea, em mg/mL, é
0O 125 08,0 ®105 @45 Q11,0

QUESTAO 166

A figura a seguir mostra duas réguas, A e B, graduadas
linearmente, com unidades diferentes e posicionadas
paralelamente.

Afigura mostra ainda as coincidéncias entre as abscissas
de trés pontos das duas réguas.

10

N
~
SN
o

l<________
—
o4 - - - - L
o

24

O valor y da régua B, que coincide com o 27 da régua
A é

0O 54 055 ® 56 ®57 Q58
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QUESTAO 167
A exposicéo a alguns niveis sonoros pode causar
lesdes auditivas. Por isso, em uma industria, séo
adotadas medidas preventivas de acordo com a maquina
que o funcionario opera e o nivel N de intensidade do
som, medido em decibel (dB), a que o operario & exposto,
sendo N = log,,/'° - log,y/y%, / a intensidade do som e

Iy = 10-12W/m2.

Disponivel em: www.sofisica.com.br.
Acesso em: 8 jul. 2015 (adaptado).

Quando o som é considerado fraco, ou seja,
N = 48 dB ou menos, deve ser utilizada a medida
preventiva I. No caso de o som ser moderado, quando
N esta no intervalo (48 dB, 55 dB), deve ser utilizada a
medida preventiva Il. Quando o som é moderado a alto,
que equivale a N no intervalo (55 dB, 80 dB), a medida
preventiva a ser usada é a lll. Se N estiver no intervalo
(80 dB, 115 dB), quando o som é considerado intenso,
deve ser utilizada a medida preventiva IV. E se 0 som
€ considerado muito intenso, com N maior que 115 dB,
deve-se utilizar a medida preventiva V.

Uma nova maquina, com | = 8 x 10-8W/m2, foi
adquirida e sera classificada de acordo com o nivel de
ruido que produz.

Considere 0,3 como aproximagao para log,,2.

O funcionario que operara a nova maquina devera adotar
a medida preventiva

0 | ol (CAIl (DY (E AV}

QUESTAO 168

Para estimar a quantidade de tijolos a ser usada na
construgdo de uma parede, é necessario saber como o
tijolo sera assentado, pois a estimativa depende de qual
face do tijolo ficara aparente na parede.

Em uma obra, um pedreiro devera construir uma
parede, na qual havera uma janela, ambas em formato
retangular, utilizando tijolos em forma de blocos de faces
também retangulares, com as medidas indicadas na

figura a seguir.
Parede de tijolos

8m

Face aparente do tijolo na parede

Segundo as orientagdes que recebeu, a janela nao
podera ser tdo pequena a ponto de a medida de sua area
equivaler a area da face aparente de 100 tijolos, e nem
tdo grande a ponto de ocupar uma area de medida maior

. 1 : . . ~
ouigual a E da medida da area da parede, na situagao
em que ndo houvesse janela na parede. Despreze a
espessura da massa para assentar esses tijolos.
Nessas condi¢des, as quantidades minima e maxima de
tijolos que poderdo ser utilizados na construgcao dessa
parede s&o, respectivamente,

0O 100 e 400. ® 100 e 2 400.

® 2000 e 2300. ® 733 e 2 396.
@ 2500 e 2800.
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QUESTAO 169
O metrd6 de um municipio oferece dois tipos de
tiquetes com coloragdes diferentes, azul e vermelha,
sendo vendidos em cartelas, cada qual com nove
tiquetes da mesma cor e mesmo valor unitario. Duas
cartelas de tiquetes azuis e uma cartela de tiquetes
vermelhos sdo vendidas por R$ 32,40. Sabe-se que o
preco de um tiquete azul menos o prego de um tiquete
vermelho é igual ao prego de um tiquete vermelho mais
cinco centavos.
Qual o preco, em real, de uma cartela de tiquetes
vermelhos?
0O 4,68
® 10,50

06,30
310,65

®9,30

QUESTAO 170

A figura representa uma escada com trés degraus,
construida em concreto macigo, com suas medidas
especificadas.

lateral

Nessa escada, pisos e espelhos tém formato
retangular, e as paredes laterais tém formato de um
poligono cujos lados adjacentes sdo perpendiculares.
Pisos, espelhos e paredes laterais serdo revestidos em
ceramica.

A area a ser revestida em ceramica, em metro quadrado,
mede

0O 1,20
® 1,80

01,35
31,95

® 1,65

QUESTAO 171

Na construgdo de um aviao de papel, uma crianga
dobrou uma folha retangular sobrepondo o lado DC ao
lado AB. Assim, ela obteve dois novos retangulos, sendo
um deles o retdngulo DCNM, conforme a figura 1. Em
seguida, ela fez uma nova dobradura, mantendo N fixo
e sobrepondo o lado CN, de DCNM, a um segmento de
MN. Essa sobreposi¢céo determinou um ponto P em MN
e também um ponto Q em DC, conforme a figura 2.

A

M

Figura 1
N M P N
Figura 2

Considerando as classificagdes quanto a medida dos
angulos e a medida dos lados, o triangulo NPQ é
acutangulo e escaleno.

acutangulo e is6sceles ndo equilatero.

acutangulo e equilatero.

retdngulo e escaleno.

retangulo e isdsceles ndo equilatero.

PO
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QUESTAO 172

Uma familia viaja para Belém (PA) em seu automovel.
Em um dado instante, o GPS do veiculo indica que ele
se localiza nas seguintes coordenadas: latitude 21°20’
Sul e longitude 48°30’ Oeste. O motorista solicita a um
dos passageiros que acesse a internet em seu celular
e obtenha o raio médio da Terra, que é de 6730 km, e
as coordenadas geograficas de Belém, que séo latitude
1°20’ Sul e longitude 48°30’ Oeste. A partir desses
dados, supondo-se que a superficie da Terra é esférica,
0 motorista calcula a distancia D, do veiculo a Belém,
sobre o meridiano 48°30’ Oeste.

Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, o
valor da distancia D, em quildmetros.

() D=%.6730 ®D=%.(6730)2
® D=2 6730 ® D=-2 6730
9 36

2
(€ D:(%) 6730

QUESTAO 173

Em um cesto, ha 250 camu-camus, dos quais 20% estao
verdes, e 500 acerolas, das quais 15% também estéo
verdes. Se uma pessoa retirar ao acaso um fruto desse
cesto, a probabilidade de que o fruto esteja verde é:

1 1 1 1
3 4 °% °o%

QUESTAO 174

Vocé e dois amigos, por ocasido do Natal, pretendem
fazer uma brincadeira chamada amigo-oculto. Cada um
coloca o proprio nome em um papel, dobra-o e o coloca
em uma urna. Depois, cada um tira ao acaso um desses
papéis. Vocé presenteara o amigo cujo nome estiver no
papel que vocé retirou. Dessa forma, ninguém sabe de
quem recebera o presente. O que pode acontecer € uma
pessoa retirar o seu proprio nome, ai a brincadeira perde
a gracga.

A probabilidade de que nenhum dos trés retire o proprio
nome € de:

®_
6

QUESTAO 175

Seis pessoas partem para uma excursao com
mantimentos suficientes para um periodo de quinze dias.
Passados trés dias do inicio da excursdo, trés novos
integrantes se juntam ao grupo. Quantos dias, contados
a partir do inicio da excursao, durardo os mantimentos?

(AT 012 ® 13 o 14 Q15

QUESTAO 176
Considere todos os numeros que podem ser obtidos
alterando a ordem dos algarismos do niumero 12345.

Quantos desses numeros sdo impares e maiores que
400007
0O 20 025 ® 30

® 40 Q36

QUESTAO 177
Uma caixa tem doze compartimentos para colocar
iogurtes (ver figura). Em cada compartimento cabe
apenas um iogurte.

De quantas maneiras diferentes podemos colocar nove
iogurtes nessa caixa, sabendo que seis sdo naturais (e
portanto indistinguiveis) e os trés restantes sao de frutas
(um de morango, um de banana e um de ananas)?

0O 95040 G 110880 ® 190080

® 380160 G 420540
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QUESTAO 178

Softwares de recuperacao fisica de dados tentam fazer a
leitura de um mesmo setor danificado varias vezes. Sob
certas condicoes, é razoavel assumir que leituras iguais
correspondem ao conteudo correto daquele setor, de
modo que aquela informacgao sera, entdo, copiada para
uma area nao danificada de armazenamento.
Considere que um setor, ao ser lido, tem 40% de
probabilidade de ter sua leitura feita com sucesso (S)
e 60% de probabilidade de fracasso (F). Em um ciclo,
0 software tentara ler o setor danificado cinco vezes e
necessita de trés sucessos, no minimo, para considerar
que a informagéo pode ser recuperada.

Diante dessas informagdes, pode-se afirmar que a
probabilidade de a informacao ser recuperada em um
ciclo é de

0O 0,43.0,62

O 06°+5.04'.06%+10.0,42.0,6%+10.0,430,62
® 10.0,4%.0,62

® 10.0,4%.0,62+5.0,4%.0,6"+0,4°

® 04.3+06.2

QUESTAO 179

Uma empresa produz mochilas escolares sob
encomenda. Essa empresa tem um custo total de
produgao, composto por um custo fixo, que ndo depende
do numero de mochilas, mais um custo variavel, que é
proporcional ao numero de mochilas produzidas. O custo
total cresce de forma linear, e a tabela apresenta esse
custo para trés quantidades de mochilas produzidas.

tidad
Quantidade 30 50 100
de mochilas
Custo total
1050,00 1650,00 3150,00
(R$)

O custo total, em real, para a produgédo de 80 mochilas

O 2400,00.
® 2520,00.
® 2550,00
® 2700,00.
@ 2800,00.

QUESTAO 180
Uma empresa de engenharia foi contratada para
realizar um servigo no valor de R$ 71250,00. Os socios
da empresa decidiram que 40% desse valor seria
destinado ao pagamento de trés engenheiros que
gerenciaram o servigo. O pagamento para cada um
deles sera feito de forma diretamente proporcional ao
total de horas trabalhadas. O numero de dias e o numero
de horas diarias trabalhadas pelos engenheiros foram,
respectivamente:
+ engenheiro I: 4 dias, numa jornada de 5 horas e meia
por dia;
* engenheiro Il: 5 dias, numa jornada de 4 horas por
dia;
* engenheiro lll: 6 dias, numa jornada de 2 horas e
meia por dia.

Qual a maior diferenca, em real, entre os valores recebidos
por esse servigo entre dois desses engenheiros?

1000

1500

3500

3800

5250

WO
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